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A FILOZÓFUSOK ÉS A NÉP* 

B E S E N Y Ő I E R I K A 

„A megítéléshez ismeretre van szükség, az 
ismerethez pedig minden tudható tudására" - ol-
vasható Antonio Gramsci egyik jegyzetében. De 
mit jelent az ismeret? Gramsci szerint: „könyv-
szagú, gépies ,iskolás' ismeretet, történelmi isme-
retet, az élő és mozgásban levő világgal fenntar-
tott kapcsolatot, az egyes emberig terjedő lélek-
tani ,együttérzés' képességét, kritikai ismeretet". 
Harry С. Payne e könyvében, melynek központi 
kérdése a XVIII. századi francia filozófusok 
magatartásának „megítélése", igyekszik az isme-
retek e széles skáláján bizonyítani véleménye 
helyességét. A könyv elolvasása után mégis úgy 
érezzük, hogy nem azt kaptuk, amit vártunk. A 
cím azt sugallja, hogy a szerző segítségével meg-
tudhatunk valamit a felvilágosodás filozófiájának 
szerepéről a polgári forradalom előkészítésében, 
— egy pillantást vethetünk arra a titokzatos 
folyamatra, melyben az eszmék „anyagiakká" 
válnak. Az efféle olvasói várakozás kielégítetlen 
marad, és helyette be kell érni egy minden 
oldalról gondosan körülhatárolt „nép"-fogalom-
mal és tartalmas, de néhol könyvszagú történel-
mi, filozófiai, gazdasági ismeretekkel. 

Milyennek látták a filozófusok az embert, a 
népet; hogyan változott véleményük; látásmód-
juk milyen programot sugallt: ezek a kérdések 
alkotják Payne tanulmányának tárgyát. A szerző 
hangsúlyozza, hogy művét nem a filozófusok 
védőiratának szánta, és az a célja, hogy elfogulat-
lan képet adjon a felvilágosulatlan tömegnek, a 
„népnek" szánt programjukról. 

Jacques Bousset,,A szegények különös magasz-
tossága az egyházban" (1659) című művében óva 
inti a hivőket a szegények megvetésétől. Az 
alsóbb néprétegekkel kapcsolatban kétféle látás-
módot említ. Aki „testi" szemével néz rájuk, az. 

csupán hitványságukat látja, és ezért megveti őket. 
Aki viszont belső, lelki szemével tekint rájuk, az 
Jézus Krisztust, az ő ígéretének örököseit, egyhá-
zának igaz gyermekeit fedezheti fel bennük. 

Voltaire és társai, mivel kizárólag az evilági 
élettel és a jelennel foglalkoztak, nem követték 
Bousset intelmét, és minden kétséget kizáróan 
„materiális" szemmel vizsgálódtak. Gondolkodás-
módjuk megkövetelte, hogy az „elmélet" és a 
„tapasztalat" összhangban legyen, és mivel azt 
látták, hogy a nép hitvány, tudatlan, és hajlamos a 
bűnözésre, nem írhattak, nem beszélhettek más-
ról. 

Payne úgy véli, hogy a kor, melyben éltek és 
gondolkodtak, szintén hozzájárult ahhoz, hogy 
testileg és lelkileg elkülönültek az alsóbb osztá-
lyoktól. A filozófusok szorosan kötődtek az 
elithez, és azokhoz hasonlóan a paloták felső 
emeletéről vagy egy hintó ablakából szemlélték a 
népet. Ez a helyzet szülte a sztereotip jelzőket is: 
a nép „ostoba", „vak", „babonás", „szánalmas" 
stb 

Payne a legszembetűnőbb hiányosságnak azt 
tartja, hogy ä filozófusok teljesen figyelmen kívül 
hagyták a nép belső differenciálódását. A meg-
levő társadalmi és műveltségbeli távolságból nézve 
ezeket az alsó néprétegeket egyszerűen „peuple"-
nek nevezték. 

A nép és a köznép szó jelentése bizonyos 
társadalmi rétegek önteltségének függvényében 
szinte országról országra változott, és ezért gyak-
ran adott alkalmat félreértésekre. 

Aimar de Ranconet 1621-ben megjelent szó-
tára már a szó több jelentését feltünteti, de az 
alacsonyabb népréteget csak akkor jelöli vele, ha 
a „menu peuple" vagy a „commun peuple" 
kifejezésekben fordul elő. 

*H. C. Payne, The philosophes and the People. New Haven-London: Yale University Press, 1976. 
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Jó hetven évvel később Antoine Furetieie 
szótára már jelentéshasadásról tanúskodik. A 
„peuple" a gazdag, mővelt ember ellentétévé 
válik. Az átlagember mindjg és mindenhol a 
„nép"-hez tartozik. Furetiere megjegyzi, hogy a 
„nép"-pel főleg a piacok környékén lehet talál-
kozni. 

A szótárak tehát azt mutatják, hogy a tudó-
sok a klérus, a. nemesség és a harmadik rend 
megkülönböztetésének szemszögéből nézték a 
népet, és olyan társadalmi csoportként határoz-
ták meg, mely elkülönül minden egyéb csoport-
tól. 

A XVIII. század elejétől a szót speciális 
társadalmi tartalommal ruházták fel: a népesség 
azon részét nevezte meg, melynek megélhetése 
mások anyagi javától függött. 

Coyer abbé 1755-ben megjelent munkájában 
- „Dissertation sur la nature du peuple" - a ..le 
peuple" fogalom fejlődését vizsgálva rámutat 
arra, hogy az egyes csoportok néptől való elszaka-
dását a megnövekedett társadalmi igények, a 
„felemelkedés" vágya idézték elő. A magas rangú 
hivatali állást betöltők nemesi rangot kaptak, a 
szellem emberei hátat fordítottak a népnek, a 
pénzemberek és a jobb módú kereskedők szé-
gyenkeztek hovatartozásuk miatt. Maradtak tehát 
a földművesek és a kézművesek. 

Később, mikor Voltaire a népről beszél, azok-
ra gondol, akik a két kezük munkájából élnek. 
Turgot a földműveseket és a kézműveseket két 
csoportra osztja: azokra, akik beruházást is végez-
nek, és azokra, akik csupán munkabérért dolgoz-
nak. Voltaire és Turgot is ugyanazt a megkülön-
böztetést teszi, amit az írók és a jogtudósok már 
az előző században alkalmazni kezdtek. A szó új 
jelentése tükrözte a gazdasági valóságról alkotott 
képet és a régi hierarchiával való elégedetlenséget. 
A „nép" és a „nem nép" között megsejtett 
különbség a valóság reális felméréséből adódott, 
és tapasztalati alappal bírt. 

Miután némi lelkiismeretfurdalással elfogad-
ták ezt a szétválasztást, továbbléptek: értelmez-
ték ezt a felosztást, megvizsgálták a szociális 
körülményeket, kísérletet tettek egy harmoniku-
sabb társadalmi rend körvonalazására. 

A nép immoralitása volt az első kérdés, amit 
tanulmányoztak. Voltaire jegyzeteiben olvasható, 
hogy a nép mindig állati vonásokkal lesz jellemez-
hető. Ezt enyhítve később hozzátette: a nép 
mindig a homo sapiens és a vadállat között fog 
állni. „Henriade" című eposzában pedig a népet a 
Viszály oktalan és barbár gyermekének nevezte. 

Payne elemzése szerint a gondolkodók két 
utat .követtek az immoralitás „természetrajzá-
ban". Az egyik I tábor Condorcet és Turgot 
véleményét| osztva azt állította, hogy az embere-
ket nehéz sorsuk tette érzéketlenné. A másik 
csoport úgy vélekedett, hogy az emberek tudat-
lanságra vannak kárhoztatva, és ez a tudatlanság 
szülte az immoralitást. 

A szerző mint egy jó védőbíró igyekszik 
megmutatni a filozófusok magatartásának másik 
oldalát is. E célból idézi az Enciklopédia 
„Peuple" cikkét, amiben De Jaucourt a „köz-
ember" költőileg is gazdag portréját adja. De 
Jaucourt hangsúlyozza, hogy a nép mindig a 
társadalom legnagyobb és leghasznosabb részét 
ajfetja. 

Payne a hásznos ember dicséretét vissza-
visszatérő jelenségnek könyveli el. A felvilágoso-
dás hívei a gazdasági szükségleteket felismerve 
kimondták, hogy a népheí tartozók munkája 
alkotja a gazdasági és a társadalmi élet alapját, és 
szót emeltek azért, hogy az emberek társadalmi 
helyzetét hasznosságuk alapján határozzák meg. 
Ebben a kérdésben Holbach álláspontja a leg-
határozottabb: „a gazdag kigúnyolja és megveti a 
munkást, a földművest: a nemzetek fenntartóit, 
akik munkája nélkül nem lenne búza, jószág, 
manufaktúra és kereskedelem. Mindegyik mester-
ség nélkülözhetetlen a társadalom számára." 

Szemmel láthatóan kettős vélemény alakult 
ki: a nép, gondolkodását tekintve a legmegveten-
dőbb, állatias; termelő tevékenysége azonban 
nélkülözhetetlen, tehát hasznos. 

A szerző szerint ez a kettősség lehetett a 
humanitárius érzelmek szülőanyja. Az aggódás az 
„emberiség legszerencsétlenebb gyermekeinek" 
sorsáért már kevesebb filozófust vonzott. A 
humanitárius magatartás a szerencsétlenségek, пег 
hézségek ésszerű elfogadását jelentette, melyeket 
most a viszonylagos nyugalom korában nyíltan 
lehetett „gyógyítani". Figyelmüket mindig bizo-
nyos társadalmi csoportok szembeszökő nyomorá-
ra, elesettségére összpontosították. Ilyen terület 
volt például a vidék állapota. Erről Condorcet így 
írt 1770-ben: „Segíteni nem tudok, de szomorú 
vagyok, mikor összehasonlítom a párizsi fény-
űzést a limousini nyomorúsággal, és mikor arra 
gondolok, hogy az a luxus ezeknek az emberek-
nek a megélhetéséből származik." Condorcet 
véleménye mind közigazgatási, mind irodalmi 
körökben általános volt: a monarchia végtelenül 
elhanyagolta és kihasználta a vidéket. Beccaria 
jogi reformjavaslatától a vidéki életről szóló 

733 



versekig a vidék helyzete miatti felháborodás, és a 
hajlandóság, hogy erről beszéljenek, a felvilágoso-
dás társadalomvizsgálatának szerves részévé vált. 

A francia felvilágosodás képviselői nem elé-
gedtek meg csupán a tények regisztrálásával: 
változtatásokat javasoltak, kiálltak a népoktatás 
ügye mellett, és határozott elképzelésük volt a 
felvilágosult törvényhozóról. Politikai és történel-
mi írásaiknak domináns alakja a félig misztikus, 
félig történelmi „törvényhozó", aki alakítja, vál-
toztatja a társadalmat. Valószínűleg az ókori 
történelem tanulmányozása és Plutarkhosz példá-
ja vezette őket ehhez az eszményi alakhoz, akit 
erőteljes, a társadalmi és vallási konfliktusok fölé 
magasodó férfinak képzeltek, s képesnek tartot-
tak az egykori béke visszaállítására. 

A törvényhozó nem csupán irányelveket dol-
goz ki, amelyeknek a többek számára normává 
kellene válni, hanem meghatározza azokat az 
eszközöket is, melyekkel ezeket az irányelveket 
keresztülviszik. A népek objektív körülményei és 
a filozófusvezérek közti különbség eltéréseket 
okoz ennek az ideálnak az alakjában, de mindig 
közös vonás marad a társadalmi egyensúlyra és 
harmóniára való törekvés. Ennek az egyensúlynak 
a feltétele pedig olyan törvények szerkesztése, 
melyek összhangba hozzák vagy legalábbis köze-
lítik a szegények, a középosztály, a gazdagok és 
az állam érdekeit. A filozófusok úgy vélték, hogy 
hosszú időn keresztül a vallás ereje funkcionált 
törvényhozóként. Fevetődött a kérdés: egy fel-
világosodott korban is képes-e betölteni ezt a 
feladatkört? Ezen a ponton ismét heves viták 
robbantak ki, és a bölcselők tábora megoszlott. 

Payne idézetei azt bizonyítják: az enciklo-
pédisták megegyeztek abban, hogy minden tár-
sadalomban szükség van egy istenre, és főként 
olyanra, amelyik jutalmazza a jót és bünteti a 
gonoszt. Cikkeik a vallás társadalmi hasznosságát 
helyezték előtérbe. Montesquieu szerint a vallás 

fontos elem a társadalom életében. Akár el-
fogadható etikát is kifejleszthet. A lényeg az, 
hogy bölcsen kell megválasztani. Turgot egy 
olyan vallást javasolt, amely mindenki számára 
világos és megalapozott, mert az emberek néme-
lyike, és főleg a nép, nem képes a racionális 
választásra. 

A vallás szükségességét hirdetőkkel szemben 
felsorakozott az ellentábor is, akiket Payne az 
„ateista fa gyümölcsének" nevez. Tagadták a 
vallás társadalomformáló erejét, és kijelentették, 
hogy a hagyományos vallásnak semmiféle szerepe 
nem lehet a törvényhozásban. Holbach szerint a 
vallás soha nem volt — és sajátos arculata révén 
sohasem lehet - hasznos a törvényhozó számára. 
A történelem során bebizonyosodott, hogy a 
természetes vallás is fanatizmusba és babonába 
torkollt. 

Könyve zárófejezetében Payne Rousseau 
munkásságáról és nézeteiről ad vázlatos képet. A 
szerző ezt a szétválasztást Rousseau és a főáram-
lat morális látásmódjának a különbségével ma-
gyarázza. (Meg kell jegyeznünk, hogy ez az 
ütköztetés célravezetőbb lett volna, ha az egyes 
kérdéseknél, programpontoknál történt volna 
meg.) 

Ugyanakkor nemcsak morális kérdésekben 
mutatkozott különbség, hanem a társadalmi ho-
vatartozást illetően is. Payne döntő szerepet 
tulajdonít annak a ténynek, hogy a felvilágosodás 
főbb filozófusai közül Rousseau volt az egyetlen, 
aki úgy beszélt a népről, hogy maga is ehhez a 
néphez tartozott. 

A filozófusok megkísérelték egy olyan rend-
szer kidolgozását, amely az előkelők és a nép 
érdekeinek is megfelel. A vezetőrétegnek olyan 
hatalmat és uralkodást ajánlottak, melyet a nép-
tömegekkel való jótékony és bölcs bánásmód 
szilárdít meg. Meggyőződésük volt, írja Payne, 
hogy a hatalom ára a népért érzett felelősség. 
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A „CAFÉ MARX"-TÓL A „CAFÉ MAX"-IG* 

B A Y E R J Ó Z S E F 

Martin Jay könyve a frankfurti iskola, ill. a 
„kritikai társadalomelmélet" amerikai, „újbalol-
dali" recepciójának fontos dokumentuma, jólle-
het nem az egyetlen a maga nemében.1 Bizonyára 
nem véletlen azonban éppen Jay könyvének 
gyors németre fordítása. A szerző vállalkozott 
arra a munkára, amivel a nyugatnémet „újbalol-
dal" adós maradt: megírta a frankfurti iskola 
tárgyilagos, jól dokumentált, forrásmunka értékű 
történetét. Ez talán új mederbe fogja terelni a 
körülötte folyó vitákat, főként ami a marxizmus-
hoz való viszonyát és az „újbaloldal" stratégiája 
számára való használhatóságát illeti. A könyv 
ugyanis bizonyos erényeinél fogva mindkét 
kérdésben meglehetősen szkeptikus eredményre 
jut, olykor a szerző szándékai és bevallott szim-
pátiái ellenére. 

A frankfurti iskola képviselőinek szellemi 
odüsszeáját, a „Café Marx"-tól a „Café Max"-ig 
vezető utat (ahogyan a diákok az Institut für 
Sozialforschungot két döntően különböző idő-
szakában nevezték) a történelmi háttér tükrében 
táija fel, kronologikus szerkezetben, gazdag mu-
tatóapparátussal és irodalomjegyzékkel ellátva. 
Az elmélet kifejtését alárendeli a történetiség 
szempontjának, miközben bemutatja az elmélet 
fejlődését, amely minden kontinuitás ellenére 
nemcsak hogy törésvonalakat mutat a történelmi 
fordulatok nyomvonalán, hanem belsőleg sem 
egységes, amint ezt az iskola tagjai közötti 
gyakran kenyértörésig vitt konfliktusok jelzik. 

A szerző e tekintetben is jelentős feltáró 
munkát végzett; a publikált és a kéziratban 
maxadt írásos dokumentumok mellett a még élő 
tanúkkal folytatott számos interjú, beszélgetések, 
visszemlékezések és levelezések segítik abban, 
hogy a frankfurti iskola rejtettebb belső viszonya-
it, tagjainak árnyaltabb szellemi arculatát, az 
Institut für Sozialforschungnak más baloldali 
értelmiségi körökhöz való kényes viszonyát be-
mutathassa. Úgy tűnhet, hogy mindez éppen nem 

szolgál az objektivitás javára; hiszen a sok szemé-
lyes mozzanat, a tárgyalt személyek - s éppen a 
főalakok: Horkheimer, Adorno, Marcuse, Löwen-
thal, Pollock, E. Fromm, Benjamin - sorsának 
olykor elégikus-ironikus hangvételű ecsetelése, a 
sok szeretettel tálalt anekdotikus elemek, ame-
lyek érdekfeszítő olvasmánnyá kerekítik a köny-
vet, mintha valamilyen impresszionisztikus „kol-
lektív biográfia" útjára sodornák az ábrázolást. 
Jóllehet a szellemtörténeti szemlélet dominanciá-
ja tagadhatatlan a műben, az.ilyen részletek mégis 
kétségkívül hozzájárulnak az iskola szellemi arcu-
latának megértéséhez. Különösen egy olyan isko-
la esetében, amely sokáig élt tüntetően herme-
tikus elszigeteltségben, s egyfajta intellektuális 
elefántcsonttoronyba visszahúzódva a .megköze-
líthetetlenség aurája övezte. 

A szerző kétféle módon próbál menekülni a 
szubjektivizmus csapdájától: egyrészt a kritikai 
elmélet fejlődésének a mindenkori történelemre 
való szakadatlan visszavonatkoztatásával, más-
részt azáltal, hogy nem akarván bíróként fellépni, 
hangsúlyozottan tárgyilagos marad, a kétes ese-
tekben az ellentmondásos tények és interpretá-
ciók bemutatására korlátozódik. Az állásfoglalást 
gyakran az olvasóra bízza. Jóllehet nem rejti véka 
alá saját szimpátiáit, mégis nemegyszer lehetővé 
teszi, hogy a közölt tények és dokumentumok 
alapján a szerzővel ellentétes következtetésekre 
jussunk. 

Mindenekelőtt a könyv alaptézisével, „eszmei 
mondanivalójával" kell vitatkoznunk. Jay szerint 
a frankfurti iskolában modellszerűen láthatóvá vált 
korunk baloldali értelmiségének alapkonfliktusa: 
a társadalmi mozgalmaknak való feltétlen el-
kötelezettség és a szellemi függetlenség, integritás 
közötti ütközés. Szerinte a frankfurti iskola 
példája világosan mutatja az ebből származó 
veszélyeket, valamint azt is, hogy a konkrét 
politikától, a pártoktól való radikális függetlenség 
az előfeltétele a szellemi produktivitásnak. A 

. "lay, Martin: „Dialektische Phantasie. Die Geschichte der Frankfurter Schule und des Instituts für 
Sozialforschung 1923-1950", Fischer, Majna-Frankfurt 1976 (The Dialectical Imagination, Boston-
Toronto 1974). 

*Lásd újabban Slater, P.; „Origin and Significans of the Frankfurt School. A Marxist Perspective", 
London 1977., Tar, Z.: „The Frankfurt School. The Critical Theories of Max Horkheimer and Th. W. 
Adorno", New York-Sidney-Toronto-London 1977. 
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könyv további menetében a szerzó' tulajdon-
képpen ingadozik a között, hogy az iskola teljesít-
ményeit - amelyek iránti csodálatának gyakran 
ad kifejezést - végül is a „szellemi produktivitás" 
avagy a „veszélyek" oldalára sorolja-e. 

Ez az alapkoncepció a „kritikai elmélet" 
„újbaloldali" recepciójának kétségkívül proble-
matikusabb alternatívájára utal, mint amit pl. 
Göran Therborn képvisel, aki szerint a frankfurti 
iskola politikai absztinenciája egyfajta elméleti 
impotenciához vezetett, amit szellemi virtuozitás-
sal ideig-óráig sikerült ellepleznie. (Vö. „Való-
ság", 1972/4.) Jay Lukácsra hivatkozik, aki sze-
rinte feláldozta szellemi autonómiáját a párt-
szolidaritás oltárán. Készséggel elismeri ugyan, 
hogy másfeló'l a praxis feladása is „veszélyeket 
rejt" magában. Mégis az a meggyőződése, hogy a 
szimbolikus akció - tehát az írás és gondolkodás 
- is akció: ha e között és a valóság között 
szakadék tátong, ezt az intellektuelek nem hidal-
hatják át anélkül, hogy el ne veszítenék a 
szükséges perspektívát, ami az intellektuális léte-
zés szükséges eleme; munkájuk megszenvedi ezt, 
és propagandává züllik. „A kritikus intellek-
tue l . . . - írja Jay - kevésbé elkötelezett, ha 
elfogult és pártos, mint ha ragaszkodik azon 
integritás-normákhoz, amelyeket munkája tételez 
a számára." Áz intellektuelnek így „a feltétel 
nélküli szolidaritás Scyllája és az önfejű függet-
lenség Charybdise között kell középutat törnie, 
vagy elbuknia". (13., 22.) 

Az elkötelezettségben rejlő dialektika létét 
szükségtelen tagadni. Itt azonban, ügy tűnik, 
antinómiák felállításáról van szó: ilyeneket adott 
időszakban a történelem valóban produkálhatott, 
de ezeket elméleti rangra emelni és az intellektuá-
lis élethelyzet karakterisztikájává tenni igen ve-
szélyes lehet. Jaynek meg kell engednie legalább 
egy kérdést: vajon nem lehetséges-e olyan pártos-
ság, amely nincs ellentétben a szellemi munka 
fent említett integritás-normáival? Nem lehetsé-
ges-e tudományos felismerésekre alapozott poli-
tikai elkötelezettség, pártosság a marxi és lenini 
értelemben? Jogos a kérdés, vajon valóban a 
frankfurti iskola s nem inkább Lukács képviseli-e 
itt az áhított középutat. Ezt nem dönthetik el 
személyes szimpátiák, csak a teoretikus teljesít-
mények. A szerző erényeinek hála, könyve végén 
maga is eljut az általa nem kívánt következtetésig: 
hogy az iskola tagjai, bármennyire megvetően 
nyilatkoztak is a mannheimi „szabadon lebegő 
értelmiségről", fejlődésük során egyre hasonlóbbá 
váltak hozzá. Ezt támasztja alá Benjáminnak, az 

iskola politikailag talán legradikálisabb tagjának 
ugyanott idézett megjegyzése is: „A frankfurti 
iskola munkái a polgári tudat kritikájában kon-
vergálnak. Ezt a kritikát nem kívülről hajtják 
végre - hanem mint önkritikát." 

A két végpont - az elején vázolt modell és 
ennek végül kelletlen cáfolata - között feszül a 
könyv történeti anyaga, amely az iskola legtermé-
kenyebb esztendeit, az 1923-1950 közötti idő-
szakot tárgyalja. 

Az Institut für Sozialforschung alapítását a 
szerző - helyesen — a német munkásmozgalom 
század eleji megosztottságából, a szociáldemokrá-
cia és a leninizmus közötti harmadik út keresésé-
nek igényéből vezeti le. Ebből származott azután 
az a törekvés, hogy a „csődöt mondott" marxiz-
mus filozófiai alapjait revideálják. Ebben termé-
szetesen nem mindenki volt egyformán érdekelve: 
az intézet alapításának első éveiben még az 
ortodox irányzat volt túlsúlyban, s később is 
mindig akadtak képviselői az iskolán belül. Elég 
itt az első igazgató, Grünberg s a közgazdász 
Henrik Grossman nevét említeni. A „kritikai 
elmélet" lényegében revizionista irányzata csak 
Horkheimer vezetése alatt jutott érvényre. 

A szerző nem kerüli meg azon „kényes" 
kérdés tárgyalását sem, hogy milyen szerepet 
játszott az iskola tagjainak túlnyomóan zsidó 
(gyakran nagypolgári) származása, ami később 
burkolt támadások céltáblájává lett. A könyv erre 
egy szociológiai és egy kulturális magyarázattal 
szolgál: az a felismerés - vagy legalábbis meg-
sejtés hogy a zsidó emancipáció Németország-
ban csak a társadalom gyökeres átalakításával 
oldható meg (amit Németország későbbi történe-
te messzemenően igazolt), radikalizálta a zsidó 
intellektueleket; másfelől nagy szerepet játszott 
egy forradalmi messianizmus kialakulásában a 
zsidó misztika újjáéledése, amelynek akkor éppen 
Frankfurtban volt a központja (Nehemiah A. 
Nobel karizmatikus rabbi körül). Az intézet 
közvetlenül is a munkásmozgalom és a zsidó 
emancipáció már Marx által is felismert szükség-
szerű belső összefüggésének köszönhette alapítá-
sát: az antiszemitizmus és a munkásmozgalom 
története kutatásának elősegítésére biztosított 
nagyvonalú anyagi támogatást a nagytőkés Weil 
család részérőL 

A szerző azonban okkal hangsúlyozza, hogy 
mindennek semmi köze a tényleges tartalmi 
teljesítményekhez, legfeljebb egy magysxázó 
mozzanat lehet a többi között. Mégis, ha valami-
ben hatást gyakorolt ez a háttér - amit az iskola 
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tagjai mindig is hevesen elvitattak - , ügy ez „a 
kritikai elmélet erősen morális hangvétele", a-
mely a zsidó kulturális tradíciókban érvényes 
erkölcsi értékekhez való ragaszkodás következ-
ménye; továbbá a radikális meggyőződések és a 
nagypolgári életvitel békés egymásmellettisége. 
(Azokkal szemben, akik ezt szemére vetették, 
mondta volna Adorno: vajon ha munkássapkát 
teszünk fel, közelebb jutunk az igazsághoz?) 

„A kritikai elmélet genezise" c. fejezetben a 
szerző az elmélet szellemi leszármazásának nyo-
mait kutatva elemzi az életfilozófiához való 
viszonyát (Schopenhauer, Nietzsche befolyása 
mindvégig jelentős maradt) s az empirizmus és 
„vulgármarxizmus" elleni polémiáját, amelyből a 
visszatükrözés-elmélet és a természetdialektika 
tagadása szintén végigkíséri egész útját. Az ész és 
a praxis a „kritikai elmélet" két pólusa; a 
racionális elmélet, az esztétikai fantázia és az 
akció szintézisének kísérlete a fő motívum. Az 
elmélet és a gyakorlat viszonyának sajátos, „he-
roikus" felfogása - a baloldali újhegelianizmus 
szellemében — szintén mindvégig jellemző: „Az 
elmélet ragaszkodni fog az igazsághoz még akkor 
is, ha a forradalmi praxis letér a helyes útról. A 
gyakorlat követi az igazságot, nem fordítva." 
(Marcuse.) A rendszeralkotás elvetése, a filozófiai 
esszé uralma vezet majd el a főként Adornóra 
jellemzőnek tartott ún. „atonális filozófiához", 
amelynek híres negativitása gyakran csak defini-
álatlanságában, megfoghatatlanságában áll. 

A „negatív", kritikai erők eltűnése, a munkás-
osztályhoz mint forradalmi szubjektumhoz fűző-
dő remények szertefoszlása a fasiszta fordulat 
után az elméletet egyre inkább a transzcendencia 
irányába sodorja. „A pszichoanalízis integrációja" 
c. fejezet fő tartalma: a munkásmozgalom kudar-
cának „mélyebb" megindoklása az emberi termé-
szet, a pszichikum síkján. A „lehetetlen megkísér-
tése", Marx és Freud összeegyeztetési kísérlete 
fontos szerepet játszik a „kritikai elmélet"-ben: a 
freudizmusból merítik emberképüket. A forradal-
mi perspektívák eltűnésével egyenes arányban nő 
Freud jelentőségének hangsúlyozása. Emellett a 
szerző kimutatja, hogy az iskola egyes tagjainak 
merőben különböző elképzelése volt e szintézis-
ről. Míg Fromm pl. egy szociálpszichológiát 
teremtett, s a pszichoanalízist a marxi gazdasági 
alap és ideológiai felépítmény közötti kötőtagnak 
tekintette, amely az emberi természet materialis-
ta felfogásába hivatott életet lehelni, addig Hork-
heimer inkább az antagonizmust hangsúlyozta 

Freudnál, mely az agresszió ösztönében kifejezi 
korunk valóságát, Marcuse pedig megkonstruálta 
a „forradalmár" Freud alakját. 

A szerző érthető részletességgel számol be az 
intézet amerikai éveiről, a család és autoritás, 
valamint a fasizmus mint totalitariánus állam 
tárgyában folyó szociológiai-politológiai kuta-
tásokról. Az intézet ezekben az években is 
megőrizte különállását, „belső" száműzetését; az-
zal, hogy munkáit németül adta közre, egy 
hanyatló kultúra utolsó posztjainak védelmére hi-
vatkozva, egyrészt elszigetelte magát az amerikai 
szellemi élet pragmatikus üzemétől, másrészt 
biztosította későbbi gyors tömeghatását az NSZK 
ifjúságának körében. A szerző figyelmét mind-
amellett nem kerülte el az intézet radikális pozí-
cióinak lassankénti felpuhítása, amely pl. Ben-
jamin írásainak erős cenzúrájában nyilvánult meg. 

Külön teijedelmes fejezetet szentel a szerző az 
iskola talán legmaradandóbb teljesítményének, az 
esztétikai elméletnek és a tömegkultúra kritikájá-
nak. A „kritikai elmélet" felfogásában a művészet 
mint „a boldogság ígérete" ízelítőt ad egy „egé-
szen más, eljövendő társadalomról", s ennyiben 
humanista tiltakozást fejez ki az elnyomó intéz-
mények ellen. Ezzel szemben a megvetett „af-
firmatív kultúra" körébe tartozik mindaz, amiből 
hiányzik ez a kritikai elem, mindaz, ami hamis 
illúziókba ringatja az embert. „A kultúra minden 
dokumentuma egyszersmind a barbárságé is" -
írja Benjamin, ti. amennyiben tiltakozik az em-
bertelen viszonyok ellen, megszüntetve megőrzi 
önmagában a maga ellenpárját, a barbárságot. 
Ennyiben az esztétikai szféra elkerülhetetlenül 
politikus; az ebből fakadó konzekvenciákat azon-
ban nem vonják le egyforma következetességgel. 
A leginkább politikus, tragikus sorsú W. Benjá-
minnak az iskolához való ellentmondásos viszo-
nyát részletesen tárgyalja a szerző. A kultúripar 
manipulációs funkciójának kritikája - jóllehet 
elitariánus felhangokkal - (Adorno és Hork-
heimer részéről), továbbá egy irodalom- és művé-
szetszociológia megteremtése (Leo Löwenthal) 
szintén az iskola érdemei közé tartozik. 

A kései, rezignatív periódust, mely a felvilágo-
sodás dialektikájával kezdődik és a történetfilo-
zófiai perspektívák elbomlásával Adorno Negatív 
dialektikájáig, ill. az idős Horkheimer „visszaeső" 
schopenhaueri ízű miszticizmusáig tart, kissé el-
nagyoltan ábrázolja a szerző. Részletesen elemzi 
viszont az intézet Frankfurtba való visszaköltözé-
sének, tudományos és politikai rehabilitációjának 
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körülményeit a háború után. Ezzel kezdődik az 
iskola igazi tömeghatásának időszaka. 

Az elismeréssel és nyilvános tetszéssel azon-
ban az iskola kritikai élességének lassú fellazulása 
jár együtt - helyenként a hidegháború szellemé-
nek is engedve. „A háború utáni Németország 
kopár szellemi tájain a frankfurti iskola talán még 
nagyobb benyomást keltett, mint ha a viszo-
nyok a weimarinak feleltek volna meg" - írja 
Jay. A német humanista tradíciók megőrzésével 
- amelyeket a hagyományos német „mandarin"-
értelmiség elárult - és az amerikai szociológiai 
módszerek importálása révén az iskola egy csapás-
ra jelentős szellemi hatalom lett az NSZK-ban -
bár talán nem annyira, mint amennyire ez Ameri-
kából nézve látszik. Mindenképpen nagy volt az 
ifjúságra gyakorolt hatása. E hatás ambivalenciája 
azonban már kívül esik a szerző látókörén. A 
frankfurti iskola kétségtelenül jelentős közvetítő 
szerepet játszott a marxizmus elterjesztésében 
akkor, amikor Marx tabu volt az egyetemeken és 
a tudományos körökben egyaránt. Ámde sajátos 
marxizmus-interpretációjuk hozzá is járult a diák-
mozgalom későbbi dezorientálásához, mivel „az 
emancipáció filozófiája" kínos igyekezettel tar-
tózkodott a gyakorlati politikai konzekvenciák 
levonásától, nem is beszélve arról, hogy a filozo-
fálás sajátos frankfurti modora visszatartott a 

társadalmi valóság konkrét gazdasági-politikai 
elemzésétől. 

A szerző maga is kiemeli az iskola marxizmus-
hoz való viszonyának problematikusságát. Voltak 
ugyan alkotó alkalmazásai a marxi módszernek a 
kultúrkritikában, de „végső soron oly lényeges 
revíziót hajtott végre a marxizmuson, hogy el-
veszítette az igényjogosultságát arra, hogy a 
marxizmus számos örököse közé sorolják". 
(343.) Ezzel| a - megalapozott - következtetéssel 
a könyv bizonyára hozzájárul annak a legendának 
a szertefoszlatásához, melyet a frankfurti iskola 
tagjai és részben mai örökösei: J. Habermas, 
Alfred Schmidt, О. Negt és A. Wellmer maguk is 
szőttek, hogy ti. a „kritikai elmélet" a marxizmus 
mai, korszerű - filozófiai - alakja lenne. Már 
pusztán ez a filozófiára szorítkozás is leleplezi a 
legendát. 

A marxizmustól való eltérés azonban, jóllehet 
nagyon fontos, ma már nem lehet döntő szem-
pontja a kritikának. Hiszen a „kritikai elmélet" a 
maga módján, sajátos korlátaival együtt jelentős 
társadalomfilozófiai próbálkozás marad, hozzá-
járulás korunk problémáinak kifejezéséhez és 
megértéséhez. S e tekintetben Jay gazdagon 
dokumentált könyve hozzásegíthet a frankfurti 
iskola teljesítményeinek sokoldalúbb értéke-
léséhez. 

GÁSPÁR LÁSZLÓ: A TÁRSADALMI GYAKORLAT SZÜKSÉGLETEI 
ÉS AZ ÁLTALÁNOS NEVELÉS TARTALMA* 

K E R É K G Y Á R T Ó I S T V Á N 

A nevelés és a társadalmi gyakorlat össze-
függései mind gyakrabban keltik fel a nevelés-
tudomány legkülönbözőbb kérdéseivel foglalkozó 
szakemberek figyelmét. A különös érdeklődés 
nemcsak azzal magyarázható, hogy ezek az össze-
függések szoros kapcsolatban vannak a tételezett 
marxista-leninista nevelésfelfogással, hanem fő-
ként azzal, hogy a neveléstudomány jelenkori 
gyakorlati és elméleti feladatainak szempontjából 
igen nagy jelentőségű a kettő közötti tartalom 
feltárása. Több ízben felhívták erre a figyelmet az 
utóbbi évek irodalmában, ennek ellenére az adott 
probléma sem nevelésfilozófiailag, sem gyakor-
latilag nincs tisztázva. Egyes monográfiák fel-

* Akadémiai Kiadó, Budapest 1977. 

vetették ugyan egyes aspektusait elsősorban a 
kutatások konkrét jelentőségének, de ami a szak-
munkát illeti, ilyen egyáltalán nincs. Külön ki 
kell emelnünk ezért Gáspár László könyvét, mivel 
elsőként kísérelte meg átfogóan elemezni a társa-
dalmi gyakorlat szükségletei és az általános neve-
lés tartalmának kölcsönös viszonyát. A szerző 
túlnyomórészt a kölcsönös viszony legáltaláno-
sabb kérdéseire fordítja a figyelmét; munkája 
alapját pedig ténylegesen végigvitt, illetve mind a 
mai napig folytatott kísérletsorozat (lásd a szent-
lőrinci iskolakísérleteket) alkotja, jóllehet nem 
tartotta kizárólagos feladatának a gyakorlati ered-
mények mindenoldalú bemutatását. 

738 



A társadalmi gyakorlatnak a jelenkori nevelés-
filozófiában elfoglalt helyét lehetetlen meg-
érteni és jellemezni magának a kérdésnek filo-
zófiai megközelítése nélkül. Ez pedig nemcsak 
kiszélesíti a vizsgálat tényleges alapját, hanem 
néhány olyan általános mozzanat megvilágítására 
is lehetőséget ad, amely a társadalmi gyakorlat-
nak a pedagógiába való bevonásával függ össze. 
Épp ezért érthető, hogy a könyv szerzője a 
marxista elmélet forrásaihoz megy vissza, mert az 
effajta vizsgálat segíti elő annak az egyetemes 
nevelési koncepciónak a kidolgozását, amely ob-
jektíve szembenáll az elvont embereszmény fel-
tételezett tulajdonságain alapuló szemlélettel. S 
mivel az általános nevelés tartalmát nem lehet 
ontológiai aspektusától elszakítva megismerni, a 
társadalmi gyakorlat szerepének, mint minden más 
jellemzőjének a megértéshez az emberi tevékeny-
ségek megismerésén keresztül közeledik. 

A bevezető tanulmányt olvasva vehető leg-
inkább észre, hogy a szerző a „mire neveljünk, 
mivel és hogyan neveljünk?" hármas kérdését az 
össztársadalmi gyakorlat általános filozófiai meg-
határozásából bontja ki. Ugyanakkor már itt utal 
arra, hogy az ezzel ellentétes felfogások általában 
az egyes nevelési célok függetlenségéből indulnak 
ki. A nevelési célok elszigeteltségénél maradva 
azonban nem lehet megérteni a nevelési folyamat 
sokoldalú kapcsolatait sem az elsajátítással, sem a 
társadalmi gyakorlattal. Ennek következtében 
nem szabad lebecsülni az egységes nevelési esz-
ményt, hiszen a mindenoldalú emberi kibontako-
zásban valójában olyan vonások dominálnak, 
amelyek a társadalmi gyakorlat alapvető funkciói-
nak elsajátítását feltételezik. A társadalmi gyakor-
lat funkcióinak szükségképpeni elsajátítását bizo-
nyítja a nevelés megtervezésében az a vonás is, 
hogy a társadalmi fejlődés törvényszerűségei 
konkrét megjelenési formáinak „értelmezésében" 
a nevelés mint történelmüeg döntő mozzanat lép 
fel. A társadalmi tevékenységi módok intézmé-
nyes közvetítésében, mint magában a társadalmi 
valóságban is, az általános törvényszerűségek nem 
sablonszerű, egyszer s mindenkorra adott formá-
ban jelennek meg, hanem teljesen határozott, 
konkrét módon, amelyben egyesül az általános 
egyedi, a lehetőség és valóság sokfélesége. 

A kommunista nevelés tartalmát vizsgálva a 
szerző joggal indul ki az össztársadalmi gyakorlat 
struktúrájából, mivel „abban vannak kijelölve 
azok az alapvető társadalmi tevékenységi módok 
(funkciók), amelyeket az egyes embernek — a 
többi emberrel együtt, azok segítségével - el kell 

sajátítania" (28.). A „mire neveljünk" kérdése 
tehát a társadalmi gyakorlat két jelentős mozza-
natát feltételezi. Először, alapvető axiómaként a 
marxista embereszmény határozódik meg. Csak-
hogy ezt nem az egyes normatív tulajdonságok 
alapján szerveződő „ideálból" kell eredeztetni, 
hanem az össztársadalmi gyakorlat struktúrájá-
ból. A társadalmi gyakorlat számos jellemzőjének 
tanulmányozása eredményeként válik lehetséges-
sé a nevelés általános tartalmának megvilágítása. 
Másodszor, a pedagógiailag reprodukált társadal-
mi gyakorlatnak történelmileg is megvan a maga 
jelentősége. Tekintettel arra, hogy a kapitalista 
társadalom az, amely a társadalmi munkamegosz-
tás végletekig való fokozásával egyetemesen fej-
leszti ki az alapvető tevékenységi módokat, a 
marxista pedagógiának mármost az a legfonto-
sabb feladata, hogy a társadalom valamennyi 
tagját az össztársadalmi gyakorlat valamennyi 
oldalával és saját szabad tevékenységi lehetőségé-
vel „vonatkozásba hozza" (31.). A társadalmi 
gyakorlat vizsgált jelenségei egyrészt a nevelő 
tevékenység gazdagításával járulnak hozzá (példá-
ul* a tanítás-tanulás törvényszerűségeinek feltárá-
sával), másrészt a szabadidő-tevékenység fontos-
ságának kiemelésével. Ez azt jelenti, hogy a 
kommunista társadalom gyakorlatában a szabad-
időt az emberi szervezet megújításának, a képes-
ségek szabad kifejlesztésének és kifejtésének lehe-
tőségévé kell tenni. 

A könyv szerzője joggal feltételezi azt is, hogy 
a társadalmi gyakorlat funkcióinak elsajátítását 
nem lehet csupán nevelésmódszertani oldalra kor-
látozni, bármennyire fontos is ez önmagában. A 
nevelés hogyanja lényegét tekintve elsősorban a 
párhuzamos pedagógiai hatás makarenkói kate-
góriájával áll kapcsolatban. A vizsgált módszer 
lényegének és funkcióinak teljesebb magyarázata 
érdekében célszerűnek látja megkülönböztetni az 
értelmezés köznapi és tudományos szempontjait. 
Nem lehet véletlennek tekinteni, hogy a pár-
huzamos hatás pedagógiáját - melynek jelentős 
előtörténete van - leggyakrabban a „kettős 
neveléssel" azonosították, amely nagymértékben 
korlátozta a nevelési folyamat dialektikus jelle-
gét. Bár a pedagógiai gondolkodás rendszerében e 
kategória tartalmának lebecsülése valójában a 
probléma szimplifikált értelmezéséhez vezetett, 
aminek következtében az iménti módszert csak a 
közvetett vagy közvetlen hatás összességének 
tekintették, ennek kritikája — figyelembe véve 
Makarenko intencióit - mégis segítette a valósá-
gos fogalom kikristályosodását (46.). Gáspár 

739 



László - helyesen - a körülmények megváltoz-
tatása és az emberi önmegváltoztatás dialektikus 
folyamatát teszi meg alapnak; nem feledkezve 
meg arról sem, hogy ebben a kontextusban a 
neveltek saját tevékenységére esik a hangsúly. Ezt 
annál is inkább ki kell emelnünk, mert az ún. 
neveló'tevékenységek (tanítás-tanulás, termelés-
gazdálkodás, társadalmi-politikai és szabadidő-
tevéksnység) nemcsak a társadalmi gyakorlatban 
való részvételre készítenek eló', hanem a társadal-
mi gyakorlat aktív részeseivé is teszik az egyént. 

A párhuzamos ráhatás elve tehát szélesebb, mé-
lyebb és specifikusabb az egyszerű nevelő-nevelt 
viszonyánál. A megváltoztatás és önmegváltozta-
tás valóban nagyon fontos szerepet játszanak a 
nevelési folyamatban, amennyiben lehetővé te-
szik az össztársadalmi gyakorlat funkcióinak el-
sajátítását. De ezeknek a céloknak mindannyiszor 
a legátfogóbb feladatok meghatározására kell 
irányulniuk. Az utolsó fejezetben - az ember 
mindenoldalú fejlesztése marxi perspektívájának 
felvázolásában - hangsúlyozott figyelmet kap a 
mindenoldalúság nevelési-társadalmi folyamatban 
való, szigorúan következetes elemzésének szüksé-
gessége is. A társadalmi tevékenységmódok és az 
emberi képességek szembeállítása során a szerző 
nem téveszti szem elől, hogy az első pillantásra 
értelmetlennek tűnő mindenoldalúság a társadal-
mi funkciókhoz kapcsolódva más értelmet kap, 
mint a bírált felfogásoknál. A társadalmi gyakor-
lat szerepének tisztázása itt is azért különösen 
fontos, mert a tevékenységek, képességek és 
szükségletek kölcsönös kapcsolatainak feltárását 
segíti elő. E megközelítés révén nemcsak a 
mindenirányú nevelési feladatok általánosított jel-
lemzése válik lehetségessé, hanem a feladatok 
történelmi szükségességének tanulmányozása is. 
A felsorakoztatott érvek azt a korábban kimon-
dott tételt bizonyítják, hogy a mindenoldalúan 
fejlődő embereszmény célul tűzése a Jövőnek 

nevelést" támasztja alá. Ebben a részben Gáspár 
még két feladatot vet fel: az egyik az idő 
felszabadításának tanulmányozása az iskolai neve-
lésen belül, a másik a tanítás-tanulás valóban 
korszerű felfogása és hatékonyságának fokozása 
(56.). A tudományos-technikai haladás ugyanis 
nemcsak az oktatás forradalmához való eljutást 
teszi lehetővé, hanem azt is, hogy az elsajátítandó 
tudás mélyreható átalakítását az ismeretek struk-
túrákba való rendezésével végezzük el. Mivel a szo-
cialista-kommunista nevelésnek nem pusztán az 
emberiség tudásanyagának átszármaztatása fontos, 
hanem az alapyető tevékenységi módok társadalmi 
elsajátítása, mely megteremti minden ember min-
den irányban való továbbfejlődésének lehetősé-
gét, az oktatás jelzett átalakítása aligha tagadható. 

Az általános nevelés tartalmának vizsgálata -
mint az eddigiekben láttuk — rendkívül értékes a 
társadalmi gyakorlat szükségletei szempontjából 
és magának a marxista nevelési eszménynek a 
megvalósítása szempontjából is. A könyv szerzője 
szerint nem elegendő csupán a nevelési célok 
eltérő és hasonló elemeinek vizsgálata, hanem 
ennél sokkal fontosabb a nevelési folyamat sajá-
tosságainak következetes elemzése a társadalmi 
fejlődés egy-egy szakaszában. Minthogy a társadal-
mi lét mozgása, fejlődése és tökéletesedése hatá-
rozza meg az ember fejlődését, sajátosságait 
személyiséggé válásának folyamatában, a gyakor-
lat útján és nem elvont spekulációk révén jutha-
tunk el magához a neveléshez is. A társadalmi lét 
az elsődleges és meghatározó, amely az embernek 
magát mindig már meglevőként, készenlevőként 
„felkínálja", s amelyet az ember mindig magába 
kell hogy fogadjon, el kell hogy sajátítson. 
Minden olyan nevelésfelfogás tehát, amely a 
társadalmiság és történetiség ezen konkrétságából 
kiragadja az embert, s az elszigetelten fejlődő 
embert teszi meg kiindulópontnak, feloldahatat-
lan elméleti zavarhoz és ellentmondáshoz vezet. 
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